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150 Putzarbeiten

Bild 326. Einfaches Sgraffitobild in zwei¬
schichtiger Ausführung

Dieses neue, in Deutschland wenig bekannte Verfahren für
Fassadenschmuckedelster Art , der Jahrhunderte im Wetter zu
überdauern vermag , sollte namentlich der modernen Baukunst
mit ihren großen leeren Flächen willkommen sein (z . B . an
großen Siedlungen) . Auch ein nur wenige Quadratmeter großes
Schmuckstück würde genügen, um die Einförmigkeit zu brechen.

Die Ausdrucksmöglichkeiten sind unbegrenzt , aber immer in
den Grenzen der Technik gelegen, die im ganzen eine ,Gravur 1

ist. Sie ist dem Elolzschnitt am meisten verwandt , gestattet aber

ganz bequeme Tönungen mit Halbtönen nach Art des Chiaro -
scuro . — Stets ist das Teppichartige im Auge zu behalten , das
Ruhe, Monumentalität und Kraft für die Fernwirkung mit¬

bringt .
“

Die Ausführung des schon erwähnten Zwei-Farben -Sgraffitos
von ProfessorOrtner ist in denBildern 320 - 323 dargestellt . Der
Unterputz (Rauhputz ) als dunkle , schwärzlich gefärbte Putz¬
schicht (A ) ist direkt auf das Ziegelmauerwerk aufgetragen . Er
hat nicht nur die Unebenheiten des Mauerwerks auszugleichen,
sondern wird gleichzeitig als Kratzgrund benützt .

Nach 1- 2 Stunden ( je nach Witterung ) hat die Rauhputz¬
schicht durch die Mörtelbindung eine gewisse Festigkeit er¬
langt , so daß dann die zweite Mörtelschicht (B) , im Bildbeispiel
gefärbte Terrakotta , aufgetragen werden kann . Über diese
kommt die sogenannte Deckschicht (C ) aus ungefärbtem Putz¬
mörtel , dessen Helligkeit und Ton von der Farbe des Sandes
und der Menge des Kalkes bestimmt wird . Sämtliche Putz¬
schichten sind in reinem Kalkmörtel im Mischungsverhältnis
von 1 Raumteil Weißkalk und 3 Raumteilen reinem Flußsand
aufgetragen . Den Mörteln für die beiden unteren Schichten A
und B wurden licht- und kalkechte Farben zugesetzt . Die Stärke
dieser Schichten beträgt je etwa 4 mm. Damit eine gute Verbin¬

dung erzielt wird , müssen diese beiden Schichten unbedingt naß
in naß aufgetragen werden . Nachdem die Deckschicht genügend
erhärtet ist, wird das Aufpausen der Zeichnung vorgenommen .
Die Ausführung der Kratzarbeit ist auf Seite 148 schon ein¬

gehend beschrieben worden .
Professor Ortner äußert sich selbst noch zur Sgraffitoarbeit

wie folgt :

„Dem Schöpferdrang und der Phantasie des schaffenden
Künstlers öffnen sich hier neue und weite Perspektiven . Be¬
denkt man die lange Haltbarkeit eines Sgraffito einerseits und
die geringen Kosten der Herstellung andrerseits , so möchte man

behaupten , daß im Hinblick auf unsere wirtschaftliche Lage
dem Sgraffito vor allen anderen Techniken der Wand die Zu¬
kunft gehört .

“

Auch mehrfarbige Sgraffitos (Bild 325 ) können in der vor¬
beschriebenen Weise ausgeführt werden , so daß z . B . 2 , 3 , 4
oder noch mehr Farbschichten von je V2 cm Stärke übereinan -

derliegen. Beim Aufträgen der einzelnen Putzschichten ist aber
zu beachten, daß diese in ganz gleichmäßiger Stärke und durch¬
aus eben (ohne Vertiefungen ) aufgebracht werden . Eine gute
Verbindung der einzelnen Schichten ist natürlich von ganz be¬
sonderer Bedeutung , aus diesem Grunde ist die Oberfläche vor

jedem neuen Auftrag leicht und gleichmäßig aufzurauhen , d . h .
die obere Schmelzschicht ( Haut ) ist wegzunehmen.

Die weitere Ausführung erfolgt genau in der vorbeschriebe¬
nen Weise. Zweckmäßig werden nach dem Aufpausen der

Zeichnung die Tiefen der einzelnen Farbschichten aufgeschrie¬
ben, damit beim Kratzen keine Fehler begangen werden .

Schabsgraffito
Eine besondere Art der Sgraffitotechnik stellt das Schabsgraf¬

fito dar . Bild 327 . Es kann aber als eine Weiterführung des
historischen Renaissancesgraffitos angesehen werden .

Bei der hier angewendeten Schabtechnik müssen die einzelnen
Kratz - oder Schabschichten möglichst dünn aufgetragen wer¬
den. Mit dem üblichen Putzmörtel und in der üblichen Putz -

Bild 327 . Christuskopf in Schabsgraffito, ausgeführt von
Professor Hans Nadler , Dresden



Schabsgraffito 151

Bild 328 . Marmormosaik-Füllung einer Wandvertiefung . Professor Theo Ortner , Hamburg
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weise läßt sich dies aber nicht durchführen. Die verschiedenen
Farbschichten werden deshalb als Anstrich aufgetragen. Um in
künstlerisch vollendeter Form ein Schabsgraffito herstellen
zu können , bedarf es besonderer Kenntnisse und Fähigkeiten.
Im allgemeinen wird man das Schabsgraffito nicht in großen,
sondern in kleineren Flächen, die vor allem zur Ausschmük -
kung eines Innenraumes dienen, anwenden. In diesem Falle
wird der entwerfende Künstler auch die Schabarbeit selbst aus¬
führen .

Die Technik der Schabarbeit besteht darin , daß mit geeig¬
neten Schabwerkzeugen von den Anstrichschichten jeweils so
viel Farbe abgeschabt wird , daß sich eine richtige Licht -Schat -
ten-Wirkung ergibt und die Zeichnung oder das Bild eine plasti¬
sche Form erhält . Dabei können auch farbige Anstriche ver¬
wendet werden .

Die Schichten für ein vierfarbiges Schabsgraffito würden sich
folgendermaßen aufbauen :
1 . Schicht Unterputz ,
2 . Schicht Kratzgrund ( hergestellt durch Putzmörtelantrag ) ,

3 . Schicht erste Kratzschicht (hergestellt durch dünnen Putz¬
mörtelantrag oder Kalkanstrich ) ,

4 . Schicht zweite Kratzschicht ( hergestellt durch Kalkanstrich ) ,
5 . Schicht dritte Kratzschicht, zugleich oberste Putzschicht (her¬

gestellt durch Kalkanstrich ) .

Schrägschnittverfahren
Im Gegensatz zu der flachen Gestaltung des Schabsgraffito

hebt das Schrägschnittverfahren auf besondere Tiefen und die
dabei entstehende Schattenwirkung ab . Im Schrägschnittverfah¬
ren lassen sich sowohl einfarbige als auch mehrfarbige Sgraffito-
arbeiten ausführen . Mit besonderem Vorteil wird dieses Ver¬
fahren bei Putzschriften angewandt , es muß aber dann mit ver¬
hältnismäßig starken Putzmörtelaufträgen gearbeitet werden .

Der besondere Vorteil des Schrägschnittverfahrens liegt dar¬
in , daß die Sgraffitoarbeit gegen Witterungseinflüsse weniger
empfindlich ist . Durch die schrägen Schnittflächen fließt das
auftreffende Regenwasser ziemlich rasch ab , es kann deshalb
nicht in die Putzschicht eindringen und diese abtreiben .
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